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МОЛОКОПЕРЕРОБНОМУ ПІДПРИЄМСТВІ 

 

 

Запропоновано  сучасний підхід до розмежування відходів за класами небезпеки, що 

носить комплексний характер оснований на виявленні та систематизації різних факторів й 

умов, що впливають на шляхи утворення відходів молокопереробного підприємства.  

Ключові слова: відходи,  модель управління відходами, причинно-наслідкова діаграма, 

класи відходів. 

 

Загострення екологічної ситуації, що супроводжує розвиток економіки,  значною мірою 

пов’язано зі зростанням споживання природних ресурсів та накопиченням промислових, 

сільськогосподарських та побутових відходів. Скорочення відходів та їх переробка, захист 

довкілля та здоров’я людини є проблемою державного рівня. Зниження відходоємності 

виробництва безпосередньо пов’язано з попередженням некомпенсованих втрат природного, 

виробничого та сільськогосподарського потенціалу. Екологічно складна ситуація має місце у 

сфері поводження з відходами. Незважаючи на щорічне  зниження утворення відходів І-ІІІ 

класів небезпеки, які спостерігається з 2000 року загальна їх наявність у  спеціально 

відведених місцях та на територіях підприємств все ще залишається значною. 

Більшість проблем у сфері поводження з відходами  пов’язані з неузгодженістю дій 

зацікавлених сторін. Тому, все більш актуальними для підприємств стає розробка систем 

управління відходами. Подібні системи передбачають використання комплексу різних 

методів переробки відходів, утилізації, модернізації виробництва, підвищення рівня безпеки 

їх зберігання [1]. 

Метою дослідження є розроблення методичних підходів до побудови моделі 

управління відходами в умовах молокопереробного підприємства. 

Промислові відходи поділяють на відходи сфер виробництва (побічні продукти, що 

отримані на всіх технологічних етапах виробництва основного продукту та не 

використовуються як вторинна сировина на цьому підприємстві) і відходи сфер споживання 

(це промисловий продукт (об’єкт), не придатний для подальшого використання чи 

споживання). Серед них найбільшу небезпеку для довкілля і здоров’я населення становлять 

токсичні промислові відходи, які не підлягають утилізації. 

Тому важливо знайти сучасний підхід для класифікації відходів з урахуванням 

комплексного характеру,проблеми та містити як підхід до відображення відходів та процесу 

їх утворення, так і операції щодо поводження з відходами, або причини (виникнення) та 

наслідки (управління). 

Результат процесу побудови причинно-наслідкового діаграми Ісікави залежить від 

численних факторів, між якими існують відносини типу "причина - результат». Важко 

вирішити складні проблеми, не знаючи структури, яка представляє собою ланцюг причин і 

результатів. Діаграма причин і результатів - засіб, що дозволяє виразити ці відносини в 

простій і доступній формі. 

Діаграма представляє собою засіб графічного впорядкування факторів, що впливають 

на об'єкт аналізу. Головним достоїнством діаграми Ісікави є те, що вона дає наочне уявлення 

не тільки про фактори, які впливають на досліджуваний об'єкт, а й про причинно-наслідкові 

зв'язки цих факторів. В основі побудови діаграми лежить визначення (постановка) завдання, 

яку необхідно вирішувати (рис.1). 
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Рис.1. Причинно-наслідкова діагарама Ісікави 

 

При кресленні причинно-наслідкової діаграми Ісікави самі значущі параметри і 

фактори розташовують  найбільш близько до голови «риб'ячого скелета». Кожна зі стрілок, 

нанесена на схему, являє собою залежно від її положення або причину, або наслідок: 

попередня стрілка стосовно подальшої завжди виступає як причина, а подальша - як наслідок 

[2]. 

Проаналізувавши всі можливі першопричини, які б могли вплинути на утворення 

відходів на молокопереробному підприємстві було виявлено, основну проблему та можливі 

впливи на неї. Для схематичного їх відображення застосовано діаграму Ісікави.  

Таким чином було виявлено й систематизовано різні фактори й умови, що впливають 

на шляхи утворення відходів, що дало можливість отримати задовільні результати для 

прийняття економічних рішень щодо ефективного управління на  молокопереробному 

підприємстві.  

На основі даного інструменту якості було визначено види відходів, що утворюються в 

умовах виробництва та класифіковано їх за ступенем небезпечності (таблиця 1). Клас 

небезпеки відходів встановлюється залежно від вмісту в них високотоксичних речовин 

розрахунковим методом або згідно з переліком відходів, наведених у Державному 

класифікаторі відходів [3]. 

Відходи сфер виробництва і сфери споживання в залежності від фізіологічних, 

хімічних, біологічних характеристик всієї маси відходу або окремих його інгредієнтів 

поділяються на чотири класи небезпеки: І клас - надзвичайно небезпечні; ІІ клас - високо 

небезпечні; ІІІ клас - помірно небезпечні; ІV клас - мало небезпечні [4]. 

Після класифікації та інвентаризації відходів доцільно провести планування, що 

полягає у проведенні аналізу можливих способів утилізації для кожного типу. 

Дії щодо поводження з відходами включають заходи запобігання утворення та 

зменшенню їх кількості, а також передбачають дії щодо зниження їхньої токсичності та 

небезпеки. Для аналізу способів мінімізації відходів молокопереробного підприємства, 

відслідковували всього життєвий цикл продукції. 
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Таблиця 1 

Типові відходи та класи небезпеки на молокопереробному підприємстві 

Найменування відходів  

 

Клас 

небезпеки 

Обсяг утворення відходів у 

поточному році, тонни 

7710.3.1.26 

Лампи люмінесцентні та 

відходи, які містять ртуть, інші 

зіпсовані або відпрацьовані 

1 500 шт. 

2416.3.1.02 відходи плівки 

поліетиленової 
4 20,0 

2416.3.1.05 відходи 

поліпропилену 
4 1,2 

6000.2.9.03 

 Шини, зіпсовані перед 

початком експлуатації, 

відпрацьовані, пошкоджені чи 

забруднені під час експлуатації 

4 1,0 

6000.2.9.17  

осад очисних споруд 
4 30,0 

02.02.2613  

відходи скла 
4 2,0 

  

Метод оцінки життєвого циклу (Lіfe-Cycle аssessment) – один із провідних інструментів 

екологічного менеджменту в Європейському союзі, що базується на застосуванні серії 

стандартів ІSO і призначений для оцінювання еколого-економічних, соціальних аспектів і 

впливів на навколишнє середовище в системах виробництва продукції й утилізації відходів . 

В Україні у поточній практиці вирішення питань поводження з відходами увага 

надається головним чином останньому етапу життєвого циклу продукції – а саме етапу її 

утилізації після використання. . Від того як запроектують той чи інший продукт, яких 

якостей він набуде, які матеріали, технології будуть використовуватися при його 

виготовленні, залежать види і кількість утворення відходів, а також яким чином і наскільки 

складно буде утилізувати продукт на кінцевій стадії життєвого циклу. 

Згідно з міжнародними та вітчизняними стандартами весь життєвий цикл продукції 

прийнято поділяти на п'ять стадій: дослідження й проектування, виготовлення, обіг, 

споживання і утилізація продукції [5]. Оцінювання життєвого циклу можна визначити як 

відслідковування, інвентаризацію та аналіз всіх зазначених етапів, всіх входів і виходів 

системи продукту, а також потенційних екологічних впливів цієї системи протягом її 

життєвого циклу.  

Висновок. Отже, запропоновано підхід до класифікації відходів з використанням 

сучасних інструментів, що враховують комплексний характер проблеми, та містять причини 

виникнення та наслідки управління. В свою чергу, застосування методу оцінки життєвого 

циклу визначає порядок проведення робіт для забезпечення мінімізації відходів на 

підприємстві, тип та масштаб контролю за їх обсягом. 
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Силонова Н.Б., Феднова Я.С. 

Моделирование системы управления отходами на молокоперерабатывающем 

предприятии  

Предложено современный подход к распределению отходов по классам опасности, 

который носит комплексный характер основан на выявлении и систематизации различных 

факторов и условий, влияющих на пути образования отходов молокоперерабатывающего 

предприятия. 

Ключевые слова: отходы, модель управления отходами, причинно-следственная 

диаграмма, классы отходов. 

 

N.Silonova, Y.Fednova  

Modelling of waste management in dairy processors  

Invited to a modern approach to the distribution of waste by hazard class, which is complex 

based on the identification and systematization the different factors and conditions affecting the 

way waste dairy enterprise. 

Keywords: waste, waste management model, the causal diagram, classes of waste. 
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СИСТЕМА ДІАГНОСТУВАННЯ ТЕХНІЧНИХ КОМЛЕКСІВ 
 

 

У даної статті наведено, що прийнятий підхід на основі існуючої системи технічного 

обслуговування і ремонту призводить до значної перевитрати ресурсів, а виконання робіт з 

технічного обслуговування і ремонту у встановлені календарні терміни в більшості випадків 

не забезпечує заданої надійності. 

Обґрунтована актуальність розроблення нових методів технічної експлуатації суднових 

комплексів на основі застосування перспективних систем діагностування технічних 

комплексів.  

Ключові слова: модель, процес експлуатації, технічні комплекси. 
 

Вступ. Постановка задачі. Стрімкий розвиток техніки в XX ст. істотно підвищив 

вимоги щодо зменшення ваги і габаритів технічних систем при одночасному збільшенні їх 

продуктивності і технічних характеристик. У цих умовах проблема забезпечення і 

підвищення надійності об'єктів стала ще більш гострою [1,2].  

Cтатистика відмов, що є до теперішнього часу основним джерелом інформації для 

оцінювання надійності об'єкта, всього лише зворотній зв'язок, який свідчить про помилки 

при проектуванні, створенні і експлуатації судна. Тому на початку 1980-х рр. для розрахунку 

і прогнозування можливої поведінки технічних систем судна в передбачуваних умовах 

експлуатації почали впроваджуватися сучасні інформаційні технології (ІТ) (сукупність 

засобів і способів отримання, передачі і подання інформації про технічний стан об'єкта). 


